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Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pa şâse 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 37. Braşov, Miercuri 18 Februarie (2 Martie). 1904.

Cu cine merg dér „prietenii“?
înainte cu câte-va cjile am fă

cut menţiune de svârcolirile ridicule 
şi neputincióse ale celor de la „noul 
curent“ din Arad şi Orăştie şi de 
confusiunea, ce au produs’o şi o 
propagă prin ideile şi planurile lor scâl
ciate şi nestatornice. Tani mai nu
mit „prietenii de noua observanţă“, 
fîind-că.tot ce fac şi dreg, ce cântă 
şi descânta, pun in contul prieteşugu
lui, ce l’au legat între dânşii intere
sul cailei şi comuniunea aspiraţiuni- 
lor. !n care persona lie-căruia dinei 
jocă rolul principal.

Odată porniţi pe povârnişul pe
riculos, care îi desbină de corpul 
cel mare al natiunei, „prietinii“ se 
rostogolesc cu o iuţâlă din ce în ce 
mai mare spre abisul totalei destră
mări naţionale. Din norocire pentru 
acfî n’avem de a face decât numai cu 
acest cerc restrîns de „prietini“ şi 
cu o sémá de amăgiţi inconscienţî, 
pe cari îi trag după sine. Dér cu 
timpul, décá nu se va pune stavilă 
esperimentelor demoralisătbre ale 
acestor deserturi de la stégül par
tidului nostru naţional, póte se se 
nască pentru poporul nostru un mare 
pericul, căci esemplele atrag, şi din 
nenorocire, cele rele găsesc totdéuna 
mai multî imitatori, ca cele bune.

De-o acţiune basatâ pe principii 
clare şi bine întemeiate, cu conside
rare la interesele cele mari ale nea
mului românesc, nici vorbă nu póte 
fi în tovărăşia, despre care vorbim. 
Tot mai mult se dă pe faţă, că 
„prietenii“, în afară de dorul de a 
figura, nu fac decât jocul unor ma 
rionete, pe cari nisce mâni ascunse 
le trag de sfórá, făcând cu ele în 
fie-care moment cele mai surprincje- 
tóre şi hazlie caricaturi

Numai aşa ne putem esplica 
caleidoscopul, ce-1 presentă cugeta
rea şi tactica politică — de cea na
ţională nici că se mai póte face 
menţiune, sănătate bună! — a aces
tor „activişti cu ori ce preţ şi fără 
de nici un risic“.

Organul lor dela Arad a pro
pus deja tóté feliurile de alianţe, 
încât nimeni nu mai scie se se orien
teze acji cu privire la grozavele cu
ceriri, ce pretind a fi în ajun a le 
face „în folosul causei“.

Intâfu au bătut toba sâ se gru
peze cu toţii în jurul ministrului 
preşedinte Tisza, dela care aşteptau, 
că va duce pe Români, ca Moise, în 
ţera făgăduinţei, ea va atinge cu 
toiagul stânca ce desparte de-o miie 
de ani pe Români de Unguri, şi va 
curge din ea mierea vecinicei fră
ţietăţi dintre aceste doue popóre, 
„avisate unul la altul“.

Şi óre credeţi, că cei ce făceau 
acesta propagandă, scoţând ediţii 
maghiare ale „Tribunei Poporu
lui“, fie iertată, credeau sincer, că 
Ştefan Tisza e înclinat şi gata a 
iace acele minuni, ca 9e împace pe 
Maghiari cu Români?

Nici pomenire. Cei ce lăudau în 
fóia de la Arad înaltele calităţi ale 
bărbatului providenţial maghiar —  
tenax proposti v ir— seieau prea bine,

l că Românii n’aveau se s’aştepte de 
la el la nimic. Cu tóté astea căutau 
se amăgâscă lumea. Şi de ce? Fiind
că n’aveau se spună ceea*ce era con
vingerea lor, ci ceea-ce li-se dictase 
— firesce tot de cătră „prietini“, 
cari le dau direcţiunea.

In privinţa acésta se petrec lu
cruri, cari fac se ţi-se ridice perul 
în cap, şi de pe cari a ridica puţin
tel vălul, credem, a sosit mo
mentul.

Pentru acji vom constata nu
mai, că, vecjând resensul ce l’a pro
dus Tiszamania celor dela fóia din 
Arad asupra marelui public român, 
ei şi-au schimbat tactica şi au lan
sat idea „alianţei“ cu partidele opo- 
siţionale maghiare, chipu contra gu 
vernului, spre „a-i face greutăţi“. 
Totuşi, se vede, cât de greu le vine 
a se rupe cu totul de guvern, căci 
âtă ce scriu cu data de ac[U

„...Nu mai puţin e adevărat, că gu
vernele tóté sunt trecétőre şi trainic ar ră
mâne numai spiritul şovinist alimentat 
fiind el de partidele oposiţionale. (Nu şi 
de partida guvernului? — Red. G.)u.

„O eventuală pactare ar trebui să 
aibă ca ţintă slăbirea acestui curent, căci 
interesul cel mare este ca nici naţionali- 
tăţile, nici guvernul se nu stea sub terórea 
acestui spirit“ (Sărmane Berzeviczy !)

Ergo, in cele din urtnă, nu ră
mâne decât alianţa ’cu guvernul în 
contra „spiritului şovinist al parti 
delor oposiţionale“ !! ?

Ba nu. Mai este alianţa cu Slo
vacii şi cu Sârbii. Aceştia sunt „a 
liaţii noştri firesci“ — „deşi puţin ne 
putem ajuta unii pe alţii cu voturi“, 
deci cu atât mai spornică va fi ali
anţa cu guvernul.

Da, cu tóta lumea sunt gata a 
se alia „prieteni inumai  cu parti
dul naţional român şi cu naţiunea 
română nu !

B ra şov , 17 Februarie v.

O bstrucţiunea  in d ieta u n ga ră  
are să continue. Grupul Szederkényi a ţi
nut erî o conferenţă în care a decis, ca 
să urmeze cu lupta contra guvernului, 
sperând, că va obţine ajutor şi din partea 
disidenţilor şi a partidului poporal.

Intre disidenţii naţionali domnesce o 
mare agitaţie. Unii din ei nu sunt pentru 
obstrucţie, alţii însă sunt atât de amărîţî 
contra lui Tisza, încât Oscar lvanka a 
declarat, că va ataca violent în cameră 
atitudinea echivocă a ministrului preşe
dinte.

D istincţiunea m in is tru lu i P i- 
treich. După cum se anunţă din Viena, 
Majestatea Sa a conferit ministrului de 
răsboiu cavalerul de Pitreich, marea cruce 
a ordinului Leopold.

*R e ichsrathw-ul austriac este con
vocat pe diua de 8 Martie. Primul obiect 
la ordinea (filei va fi proiectul de recruţi 
pe 1904. Se speră, că în vederea compli
cării situaţiunei politice esterne, Cehii nu 
vor face obstrucţiune contra proiectului.

T ratatu l v am a l in tre  A u stro -  
U n ga ria  şi G e rm an ia  „Neue Preie 
Presse“ anunţă, că alaltăerî s’a ţinut în 
Viena un consiliu de miniştri la curte, la

care au luat parte miniştri austriaei şi un
gari, participând şi ambasadorul austro- 
ungar din Berlin Szogyeny-Marich. Consi
liu) a decis, se convâoe o conferenţă va
mală pentru primele (file ale lunei Martie, 
care va formula propunerile.

M anifestaţie  de sim patie pen tru  
R uşi. In Viena aprdpe 8000 manifestanţi 
Cehi şi Slavi de Sud s’au dus alaltăerî în 
Reisnerstrasse cu ocasiunea aniversării 
morţii poetului slovac Kollar. S’au pro
nunţat mai multe discursuri. O parte din 
manifestanţi s’au dus apoi la ambasada 
rusescă, unde au strigat: „Trâiescă Slavii! 
Trăiescă Rusia!“ Ambasadorul rus con
tele Kapnist a primit o delegaţiune din
tre manifestanţi, căreia i-a esprimat mul
ţumiri pentru sentimentele de simpatie 
cătră Rusia

Résboiul.
Relaţie japonesă despre vasele cu 

material esplosiv.

Am arătat erî, după rapórte oficiale 
rusescî, decursul ultimelor două lupte na
vale de la Port-Arthur şi zădărnicirea pla
nului Japonesilor, cari voiau să închidă 
portul prin scufundarea celor cinci vase 
încărcate cu material esplosiv.

însuşi admiratul japones Komimura 
a recunoscut în raportul său trimis la T o 
kio, că încercarea n’a reuşit.

Ministeriul marinei de räsboiü japo- 
nese anunţă şi el cu data de 28 Februa
rie. că în dimineţa dilei de 24 Februarie 
o flotilă constând dm B vase încărcate cu 
material esplosiv, a încercat se pătrundă 
în port. Vasul „Tenshien Maru“ , care na 
viga în fruntea flotilei, şî-a luat direcţia 
spre stânga şi în apropiere de port cano
nada forturilor l’a stricat aşa de tare, 
încât s’a înămolit. Celelalte vase şi-au 
schimbat direcţia, mergând spre nord-vest, 
însă flotiia rusescă, care le ataca cu focuri 
puternice din tunuri, le-au oprit în mers. 
Vasul „Buşin Maru“ fu avariat în aşa chip 
încât n’a putut să-şî păstreze direcţia şi a 
naufragiat şi s’a scufundat. Tot aşa a pă
ţit o şi „Bugo Maru“ , înainte de a ajunge 
la intrarea portului. Vasele „Hokou Maru“ 
şi „Jilsen Maru“ însă cu mari greutăţi au 
putut, se ajungă pănă la întrarea portului. 
Gând se aflau aprópe de crucişătorul ru
sesc „Retvisan“, au aprins materialul es
plosiv, după ce ofiţerii şi echipagiul 
s’au refugiat pe luntri. Inimicul (Ruşii) ob- 
servându le, a deschis un puternic foc asu
pra lor. Cu tóté acestea li-au succes se 
se apropie de torpilóre. După amiadi abia 
cu mare greutate au putut să se reîntorcă 
la flota principală.

Japonesilor nu li-a succes, cu tótá 
scufundarea celor două vase, a închide 
portul, căci după cum reiese din ultimele 
depeşî, a doua di după atac, fără de nici 
o piedecă patru cruoişătore rusescî au pu
tut să iasă din port, reîntorcându-se numai 
după-ce la mare depărtare au observat 
flota japonesă, care după relaţia genera
lului Pflug, evolueză în apropiere de 
Port-Arthur.

Ruşii şi Coreea.

Agenţia telegrafică rusescă anunţă 
din Lian Yang : De lângă fluviul Yalu vin 
scirî, că un detaşament de soldaţi ai avan- 
gardei rusescî a pătruns din colo de flu
viu 200 verste şi s’a ciocnit cu un detaşa
ment japones, oare a fost respins. Japo- 
nesii şi-au lăsat pradă caii, pe cari i-au 
luat Cazacii.

Ruşii au pătruns pănă la Pjöngjang, 
de unde însă s’au retras în urma focului 
ce Ta deschis contra lor artileria japo
nesă.

Ediţia parisiană a diarului „Newyork 
Herald“ vestesce, că Ruşii au în apropiere 
de fluviul Yalui B000 de omeni şi B4 
tunuri.

Tratatul coreano japones.

Tratatul de alianţă semnat la Seul 
între Japonia şi Corea, conţine între altele 
clausele următore :

Guvernul corean va avă deplină în
credere în guvernul japones şi va primi 
t<5te consiliile relative la îmbunătăţirea 
administraţiunei.

Guvernul japones va asigura ordi
nea în Corea şi va garanta integritatea 
ţării.

Japonia îşi reservă dreptul de a lua 
imediat măsurile necesare, în cas când in
teresele casei imperiale coreane seu inte
gritatea teritorială a Coreei ar fi amenin
ţate de o a trăia putere, său în cas de 
disordine interne. In aceste caşuri guver
nul corean va fi obligat a face tot ce ar 
pută înlesni acţiunea japonesă.

Guvernul japones va pute de aseme
nea ocupa în acest scop posiţiunî strate
gice.

Din Archidiecesa de

Alba-lulia şi Făgăraş.*)

— Februarie 19r4.

Onor. Redacţiune!
Scriitorul articolului de fond din Nr. 

7 al „Unirii“ , este tare supărat pe preoţii 
din Archidiecesa de Alba-lulia şi Făgăraş, 
cari din incidentul nouei împărţiri a „aju- 
toriului de stat“ pe anul curent, au cute- 
zarea a da ârăşî publicităţii mod ul nedrept 
de împărţire al guvernului şi urmările de- 
sastrdse ale aceluia pentru disciplina şi da- 
torinţele oficiâse ale preoţimei faţă de 
biserică şi neam. Numesce cu un dre-care 
sarcasm timpul apariţiunii acelor cores
pondenţe „seson“ , buuă-oră ca „sesonul 
crastaveţilor“ .

Permiteţi-raî, d-le Redactor, să fac 
de astă-dată numai unele reflexiunî scurte, 
la unele pasage din acel articol:

„Unirea“ dice, că nu concede, că 
preoţimea ndstră în totalitatea sa ar fi 
avisată la ajutorul de stat, său chiar Ia 
congruă. Acâstă destăinuire caracteristică 
e forte preţiosă pentru preoţimea română 
unită, căci i-se spune apriat şi fără reservă, 
că gândirile dmenilor din „centru“ se deo
sebesc cu totul de ale muritorilor de rând 
din păstorirea sufletescă, său mai limpede, 
că plângerile acestora sunt nebasate, „pen- 
tru-că trecutul ne dovedesce, că antece
sorii noştri au trăit fără ajutor, şi încă 
destul de cinstit“ , dră pe a 2-a coldnă 
scrie, „că în principiu suntem chiar con
tra unei congrue grase, fiind-că acesta va 
avă urmări şi mai funeste în ce privesce 
raporturile dintre păstorul credincios şi 
turma sa“ . La atâta francheţă şi sinceritate, 
mărturisesc, că nu m’am aşteptat.

Conced „că antecesorii noştri au 
trăit fără ajutor“ , dâră numai ei vor fi 
sciutcum, şi ddcă în acele timpuri cu pre- 
tensiunî fdrte modeste, nu au putut trăi 
„cinstit“ , astădi în împrejurări cu totul 
diferite şi radical schimbate, ou atât mai 
puţin nu. Aici îmi vine în minte convor
birea avută cu distinsul canonic metropo
litan de odinidră Dr. A. Grama, în <fiua 
în care cortejul preoţesc electoral a mers

*) Dăm loc şi acestor reflecsiunl în cestiu- 
nea „ajutorului de stat“ , cu privire la care vom 
spune şi noi la urmă părerea ndstră.

— Red.



Pagina 2.. OAZETA TRANSILVANIEI Nk 37.—1904.

-din catedrală la reşedinţa metropoîitaiWÎy • 
ca sé aducă pe comisarii guvernării! la lo
cul de alegere de raetropolit. L ’a#j ve^iat 
în societatea unor înalţi funcţionari admi
nistrativi din comitatul Albei-inferi&re,. şi 
jjuţin după aceea l ’am întrebata oe aţi l 
discutat aşa vioiü şi ce semne da mirare 
păreau a face acei funcţionari? Mî*-a- răs
puns: „^Mî spuneau doi dintr’înşii^ că au 
fost la Blaşifi şi la alegerea răposatului 
Metropolit Vancea, şi nu-şî puteau esprmia 
destul mirarea şi surprinderea de marea 
deosebire dintre pres^ntarea preoţind» de 
a<jî, faţă de aceea a preoţiraii de atim «i“ . 

~~ Ondre şi recunoscinţă ©temă celor 
ce ne-au păzit credinţa strămoşâseă şi 
ne-au lăsat moştenire scumpele şi sfintele 
asile de a<jî: Biserica şi Scólal Bér va 
concede d-1 autor, că în împrejurările de 
adî sociale şi culturale, preoţimea de a<jî 
din păstorirea sufletéscá nu mai póte as
cunde şi suporta ruşinea şi miseria ce a 
suportat’o preoţimea la care se provdcă 
d-sa. Ddcă aceea a purtat’o cu dre-care 
resignaţiune, apoi a oftat şi ea şi a asu
dat sudori de radrte în brazdă mai mult 
streină pentru susţinerea şi crescerea fa
miliei, despre ce ar puté mărturisi mulţi 
fii de preoţi, deveniţi adî unii dintre ei 
domni mari, abstrăgând de la aceea, că 
acésta sdrte a fost comună preoţilor tutu
ror confesiunilor din patrie.

Ddcă preoţii de acjî, ale căror împre
jurări materiale nu numai că nu sunt mai 
favorabile ca ale antecesorilor lor, ci cu 
mult mai nefavorabile, — eră cerinţele 
timpului modern cu totul diferite ar 
trăi o viaţă retrasă, solitară şi resignată ca 
numai cei de acum 40-50  ani, asigur pe dl- 
autor, că nici cele mai elementare dato- 
rinţe faţă de biserică, şcdlă şi de intere
sele spirituale şi materiale ale credincioşilor 
săi, nu şî-le-ar puté împlini. Ori doră ve
nitele preoţilor de a<jî sunt' mai mari ca 
ale antecesorilor lor? Nu. nici pe jumătate, 
ceea-ce voiü dovedi cu dovedi nerăsturna- 
bile: a) Porţiunile canonice mai pe tot locul 
reduse considerabil şi réu localisate în 
urma nedreptelor comasări; b) In sutele 
de comune, unde viile erau aşa «jicând 
isvorul principal de venit înainte de în- 
fiorătdrele devastări prin filoxeră, a<jî 
preoţii sunt reduşi aprópe la sapă de 
lemn. b) Venitele stolare şi capeţiile nici 
jumătate ca‘ înainte numai cu 20—30 de 
ani, parte în urma sărăcirii demoralisátóre 
a poporului şi a grdznicelor emigrări, parte 
că „mulţi duşmani ai preoţimei lucră din 
răsputeri, să rupă legătura naturală aşa 
de strinsă dintre preot şi popor“ („Unirea“ ) 

Etă deosebirea dintre activele de 
atunci. Şi acum, să vedem şi cea dintre 
pasive: a) îmbrăcămintea multor preoţi 
de acum 40—50 ani, era „zechia“ de 
pănură şi eiórecii, şi o păreche de cisrae 
cu 3— 4 zloţi, binepotcovite şi de vară şi 
de érná; dórá e fapt, că un preot-pro- 
topop onorar, acum sunt numai 30 de

a®wL a jwe-m la* im ospăţ* în> sinul din ora
şele- maur ale Transilvaniei ea cisrae mân
dre,. po^co-vite- ©u potcdve scbravene şi eu 
cuie- de ghiaţă^ şi încuartir&â fiind ’la un 
hofcel, diminéta s’a trezit Sără po&eove. 
Cineva vexând figurile urmeior lui, a dis
pus sé- i-se tragd jpotcdvele pe nesoiute, 
care întâmplării însuşi- respectivul pro
topop o- istorisea adeseori şa cu mare haz; 
&)■ Comtribuiţiusiile de tot soiul erau cu 
mult mai mici ea ad î; o) Preoţii plăteau 
îa gimnastul Bkşului şi aiarea 2 1. taosă 
de isaatrieulare pentru fii lor, şi şi de la 
acésta se dispensau toţi şcolarii r»ai buni, 
0ră acur» plătesc 18 i i ,  şi alte multe.

Póte unii dintre < superiorii noştri se 
fie de opimune, că îmbrăcămintea celor 
de atunci ar fii destul de bună şi pentru 
cei de acum; dér atenei mă tem, că am 
anfcişambra cu órele întregişi pe la notarii 
comunali cu 1—2 clase gimnasiale, şi am 
fugi cu bilet de .ciasa a Ili-a în mână 
după conductor prin câte 5—6 vagdne, 
până ne-arn puté aşeda în vre-un colţ; 
ér de va fi în tren şi vre-un turist ©n- 
gles, frances ete*., moment şi-ar soóte 
aparatul american de fotografiat pentru a 
prinde şi a duce acasă o curiositate. Că 
apoi mulţi din acei pieoţî nşî-au împlinit 
datorinţa Iar dór mai bine ca mulţi preoţi 
de a(jî şi ş-au crescut mai bine familia“ 
(„Unirea“ ), d-1 autor în esacerbarea sa 
asupra „larnentătorilor“ a riscat o mare 
supărare să nu dic chiar ofensă la adresa 
întregei preoţimi române unite, ce cred 
oâ trebue să o regrete. Decă d-sa riscând 
acestă aserţiune, a avut în vedere numai 
partea morală a crescerii familiare de 
atunci, trécá ducă-se; dér dócá a con
templat şi partea intelectuală şi socială a 
crescerii de atunci în comparaţie cu a 
acelei de a(ji, apoi să mă ierte, doved^gee 
o mare neorientare.

(Va urma.)

Braşov, 17 Februarie v.

*Alegerea comitetului şi a epitropiei 
s’a aprobat, recursul s'a respins*. —

Etă solia înveselifcdre, oare de erî di- 
minâţă trece din gură în gură, aducând 
bucurie credincioşilor, din inima Scheiului 
pănă în cea mai îndepărtată căscidră din 
Pajiştea Prundului.

Frunţile încreţite de sbuciumările ul
timelor săptămâni s’au înseninat, căci causa 
dréptá a învins cu simbolul dreptăţii şi al 
adevărului, care — după cum <)ise un ora
tor de la o întrunire a oştaşilor dreptăţii 
— fusese timp prea îndelungat desconsi
derat şi prăvălit în noroiű.

Şi îndreptăţită este acéstá bucurie, 
căci de ia sinodul electoral încoce foştii 
matadori în comitetul parochial lăţiseră 
fel de fel de faime păcătose, ce au dat 
nascere unor îngrijiri supărăcidse, cari în 
sufletul poporului au trebuit să producă 
un ecou nespus de trist. Cetele de cre
dincioşi, în ultimele Dumineci şi sărbători, 
vedeau în locaşul dumnedeesc în faţa al

tarului tot pe aceleaşi „feţ®-**" epitropesdl, 
şi firssce că se puneau pe gânduri şi» se 
întrebau, decă cu totă alegerea trebua- să 
rămână lucrurile la cele vechi?....

Be-odată însă s’a făcut senin. Vene
ratul; Consistoriu şî-a spus verdictul:.- un 
vetOi. puternic.

Prin conclusul motivat al Consisto- 
riuîui s’au demascat tot-odată şi uneltirile 
nevrednice ale celor ca în ipocrisia lor se 
ţineau infalibill. In „epocalul“ recura îna
intat de Arsenie Vlaicu, au fost terfeliţi 
şi murdăriţi bărbaţii noştri cei mai vred
nici,. cari au condus lupta» electorală, prin 
învinuiri ealumnidse, că ei ar fi corupi pe 
parochianî, ar fi cumpărat (autiiţl acolo!) 
pe preţul de 3—4 coróne sufletele a 12 
alegători, precum se <jic@ în recurs....

Bărbaţii de încredere şi baroul au 
fost învinuiţi de fapte necorecte,, »mputân- 
du-li-se, fâr’ de nici u » temeiu, mimai aşa 
din vânt, fel de fel de nereguiarităţî.

Dér ce e mai- mult, şi m» fapt caro 
scóte la ivdlă o cutezanţă pănă acuma 
ne mai pomenită, însuşi comisariul consis
torial, trimisul I. P. S. Sale Metro polituhn 
şi al Consistoriulvâi, a fost atacat în dem
nitatea sa de om şi de comisar consisto
rial, făcându-i-s@ imputări obraznice* eă ar 
fi fost părtinitor şi ar fi condus iSinodul 
în mod necoreet.,..

Dór abstau de a mai înşira diversele 
„motive“ . De la *aşa ómeni nici nu te 
puteai aştepta la altceva.

Consistoriul şi-a spus cuvântul, a 
trecut la ordinea dilei peste recursul îna
intat, a respins a limine minciunile şi ca- 
lumniile înşirate şi a dat obştei eredin- 
cióse satisfaeţiunea cea mai completă, or
donând imediata predare a averii bise- 
ricesoî.

Eri sóra s’a început predarea, şi în 
puţine dile va fi pus qoal comitet şi noua 
epitropie în tdfce drepturile sale.

Fraţilor, veniţi cu mic cu mare Du
minecă la biserică, ca să înălţăm împreună 
rugăciuni de mulţumire, implorând bine
cuvântarea ceriului asupra capetelor mai 
marilor bisericii şi a vrednicilor noştri 
fruntaşii

Ostaşul dreptăţii.

SOIRILE DILEI.
— 17 (1) Martie.

„Asociaţiunea română pentru înain
tarea şi răspândirea sciinţelor“ prin 
preşedintele ei d-l C. Istrati, a avut bine- 
voitdrea atenţiune de a onora (jiarul nostru 
„Gazeta Transilvaniei“ acordându-i diploma 
şi medalia de colaborator, drept mulţu
mire şi omagiu public pentru concursul 
moral, pe care Ziarul nostru l’a dat cau- 
sei urmărite de acestă Asociaţiune cu oca- 
siunea congresului şi a esposiţiei sale din 
anul trecut 1903. Odată cu acesta, Aso- 
„ciaţiunea ne r6gă a da publicităţii şi o 
circulară privitdre la costul stabilit pentru

diplome» şi medalii, car®- circulară ara pu- 
blicat’o deja între soirile dilei ale numă
rului premergător al fdiei DÖstre. Aici ţi
nem a adăuga numai,. că diplomele şi me
daliile Asociaţiunei sunt lucrate cu multă 
artă şi eu mult gust.. Diplomele înfăţişeză 
în dese-eurî fdrte frumose alegoric pro
gresul sciinţelor în România.

Predarea averii bisericii Sf. Ni- 
colae-. In şedinţa de ©rî sără s’a început 
predarea averii bisericii Sf. Nicolae din 
mânii© vechei epitropii în mânile mem
brilor nouei epitropii. Pănă acum s’au 
predat averea în, bani gata, iibelele de 
depuneri, hârtiile de valore şi cheile de 
la eassa Wertheimiană. Astăzi la drele 4
d. re>. se întrunesc din nou birourile şi 
ephropiile, pentru, a continua cu predarea 
şi luarea în primire a averii 'bisericii Sf. 
Nicolae.

Convocarea delegaţiunilor şcolare.
Delegaţiunile şcolare ale bisericilor com- 
proprietar© din Scheiü şi Cetate sunt con
vocate pe Lunia viitdre 23 Febr. st. v. 
la şedinţă.

O serata la ministrul României 
în Berlin. Ambasadorul român d-1 Al. 
Beldiman a aranjat în 20 Febr. o serată 
musicală briliantă, la care au concurs trei 
artişti români, ce se aflau tocmai în Ber
lin, şi adecă d-1 D. Popovicî, d-<ora Cons
tanţa Erbieeanu şi d-1 Herter, cari toţi 
trei au reportat un succes viu şi le
gitim.

Uelebrul nostru bariton D. Popovicî 
a cântat composiţiile frumose de Loewe 
şi ca piesă culminantă pe „Archibald 
Douglas4*. S’au distins prin jocul lor es- 
celent plin de sentiment şi d-şora Brbi- 
ceanu (piano), Herter (vioion).

Arta română a secerat în sera acesta 
un mare succes. Auditorul din înalta so
cietate berlinesă a fost strălucit. Au asis
tat între alţii Principele moştenitor de 
Hohenzollern, prinţul şi prinţesa Uarol de 
Hohenzollern, prinţul de Wied, contesa 
de Brockdorff, mareşală a Curţii, br. 
Eglosstein, mareşalul Curţii, Tewfic-paşa 
ambasadorul Turciei, d-na Szögyenyi-Ma- 
rich ambasaddrea Austro Ungariei cu fii
cele sale, ambasadorul Spaniei (al Rusiei 
s’a scusat cu răsboiul), ministrul de stat 
de Ballhausen, ministru de eomerciu pru
sian Müller, d-nul general de Bülow etc. 
cu totul peste 100 persone, cari au luat 
parte în urmă la un supau servit fdrte 
luxuos. Societatea şi-a petrecut pănă la 
ora 1 7 2 dimineţa.

„Corda Fratres“. Diferitele secţiuni 
române ale Asociaţiunei „Corda Fratres“ 
au fost avisate, că congresul anual al 
Associaţiunei se va ţine anul acesta la 
Sienna, în 16 Aprilie st. n.

Conferenţele publice iniţiate în 
Sibiiu se continuă. Duminecă a vorbit d-1 
N. lvan  asesor consistorial având ca temă 
„Socialismul ca primejdie naţionalău. — 
Conferenţa a fost ascultată cu încordată 
atenţiune de numârosul public, ceea-ce a 
fost motivată atât prin actualitatea temei, 
cât şi prin conscienţiosa lucrare a confe
renţiarului.

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.„

File rupte űintr’im carnet.
(Societatea pentru colonisarea Cîangăilor — di- 

solvată. — Ungurul din Andrâstalva. — Banffy 
suflă în flueriţă. — Fiascul colonisârilor 

din Nimigea şi Viţa.)

B raşov , 1 Martie n. 1904.

Cei ce se vor fii aşteptând, că voiű 
relua firul, unde l’ara lăsat rândul trecut, 
adecă la părintele Stanislaus Czelusnyak, 
vor avé puţintică răbdare pănă voiü face 
o mică digresiune.

N ’aveam de gând sé scot nimic în 
relief de astă-dată din cele trăite în tim
pul şederii mele la Fălciu, dór împreju
rările mő silesc totuşi să revin la un 
episod.

fia re le  unguresoi de la 22 Februa
rie a. c. publicară următorul ooraunicat:

„Oi8olvarea societăţii pentru colonisarea Cîan
găilor“. Societatea maghiară-clangăiască, înfiinţată 
înainte de asta cu 20 ani cu scop de a readuce o 
parte din Ciangăi şi a-i colonisa în Ungaria, a

enunţat în adunarea sa generală de astăcţi, că din 
causa lipsei de fonduri şi a lipsei de sprijin se va 
disolva.“

Ne aducem aminte fdrte bine de en- 
tusiasmul din primul lustru al deca,dşi IX  
din secolul trecut, entusiasm, care trecea 
orî-ce margine şi se putea cu drept cu
vânt numi paroxism.

„Aducem acasă pe fraţii din Buco
vina şi din Moldova!“ strigau foile pe tdte 
tonurile. Patriotismul ajunsese la zenith. 
Când a venit primul transport de Ciangăi, 
locuitorii din oraşele prin cari a trecut, de
lirau. Bieţii Ciangăi aprdpe sucombau 
sub povara onorurilor, cununilor, darurilor 
şi a îmbrăţişărilor frăţesci, cu cari erau 
primiţi. Multe lacrăraî de emoţiune sinceră 
au versat atunci raatrdnele maghiare. Eu 
am păstrat descrierea unei primiri trium
fale a Cîangăilor de la o asemenea raa- 
trdnă. Plângea când îrnî povestia....

S’a dus însă ameţela primului entu- 
siasrn şi realitatea rigidă a presentat lu
crurile în adevărata lor înfăţişare. Coloni
sarea Cîangăilor era de la început o în
treprindere avortată. După două-ijeci de

ani societatea se desflinţdză „din causa 
lipsei de fonduri şi de sprijin“ .

Cu tdtâ desfiinţarea societăţii însë, 
chestiunea colonisârilor nu s’a abandonat 
cu desăvârşire. Ceea-ce n’a putut săvârşi 
societatea, va săvârşi guvernul, spunea — la 
adunarea în care s’a enunţat disolvarea — 
preşedintele, contele Geza Teleki (care în 
parentes fie <jis şi-a salvat situaţia mate
rială sdruncinată prin o moştenire bogată 
din România). Se va începe deci o nouă 
campanie de colonisare, de astă-dată sub 
egida directă a guvernului.

Cel ce a ţinut cu mai multă tenaci
tate la idea colonisârilor era baronul 
Banffy, care în timpul cât a stat la pu
tere, a căutat să realiseze în mod practic 
întărirea elementului maghiar răsleţ, prin 
aducerea şi ocrotirea Cîangăilor din Buco
vina în comune, unde se afla vegetând 
câte un raănunchiu de Unguri.

„Un peuple qui cesse de coloniser 
est une ruche qui n’essaime plus“ (Un 
popor care a încetat de a colonisa, este 
un stup care nu mai roiesce) a çlis Fran
cis Garnier. Decât, că colonisarea în ac-

cepţia ei adevărată, este o expansiune din 
lăuntru în afară, şi este o dovadă de forţă 
exuberantă, — pe când aducerea Cîangăilor 
din Bucovina şi Moldova, spre a întări 
elementul maghiar din patrie, este tocmai 
contrarul expansiune), o cârpelă despe
rată, care nu semăna întru nimic cu roi- 
rea stupului.

Era într’o <ji de Joi, Ia 12 August 
n. 1897.

Steteam de vorbă cu Artur Spech, 
Sas din Transilvania, care ţinea înarândă 
farmacia din Fălciu.

De odată întră un Ungur şi cere pa
tru prafuri de chinină. Spech îmi spune, 
că acesta este un Ungur din Andrâsfalva. 
11 abordez numai decât:

— D-ta eşti din Andrâsfalva?
— Da, (jău, de-acolo sunt!
— Şi unde luorezî?
— La Rosenfeld în Berezeni. (Ro- 

senfeld, jidov din Ungaria, administrato
rul moşiei Berezeni, proprietatea societăţii 
de asigurare „Dacia România“ şi dată în 
arendă unui evreu bogat din Zimnicea, con
vertit la catolicism, cu numele Aheles*)

v



Vestitul părinte Ioan din Crons- 
tadt (Rusia), pe care Ruşii îl venerézà ca 
pe un prooroc, a precis, că rësboiul ac
tual va dura cel puţin 25 de ani şi va 
costa şirdie de sânge. Rusia va trebui 
să-şî înarmeze toţî fiii, tineri şi bătrâni, 
spre a combate pe Galbenii, căci China 
sculându-se, va veni în ajutorul Japoniei. 
Insă după un pătrar de secol Rusia va fi 
biruitóre şi îşi va întinde împărăţia asu
pra întregei Chine. („La L. P.u)

Un testament curios. Marele pro
prietar Pr. Miklősy . din comitatul Bihor, 
repausat de curând, şî-a lăsat averea sa 
de 1.200.000 cor. academiei maghiare cu 
următdrele condiţiunl : Academia së nu- 
mâsoă administrator al moşiei pe un scrii
tor maghiar, care în scrierile sale a re
présentât direcţia naţională şi së-i plàtésca 
8000 cor. pe an. Din restul venitului së 
se premieze serien naţionale maghiare. 
Peste 100 de ani, decă patria ar fi în pe
ricol, academia póte së vîndă moşia, dér 
së nu o vîndă nici cu un preţ vr’unui ji
dov, séu jidov botezat, ori în familia că
ruia s’ar fi aflat vr’odată un jidov. — Vă- 
duvei sale de origine francesă i-a lăsat o 
rentă de 2400 cor. cu condiţiune, së pă- 

/răsâscă Ungaria.

Grecii şi Românii din Bitolia. In
diua lăsatului de sec, elevii giranasiului 
grecesc din Bitolia, travestiţi în haine de 
carneval, au voit së ridiculiseze pe preo
tul român Teodor şi pe inspectorii ro
mâni. Poliţia luând de scire şi temân- 
du-se de urmări, a oprit acea represen- 
tare ; totuşi un mic incident a trebuit së 
se petréoà. Câţî-va tineri români, văzând, 
că pe capul unui mascara era o şapcă pe 
care era scris: consulul ţigănesc, au năvă
lit asupra lui, stâlcindu-1 în bătăi şi ru- 
pându-i şapca.

Necrolog. Soţia neuitatului Costache 
Negri, d-na Catinca Negri a încetat din viâţă 
la Têrgul-Ocna.—In Cacuciù a încetat din 
vieţă notarul cerc. în retragere Daniil 
Farcaş Luni în 15 Pebr. înmormântarea 
i s a făcut la 17 Pebr. în cimiterul biseri- 
cei gr. cat. din Cacuciù.

Episcop acusat de francmasonerie.
Procesul verbal, ce s’a îucheiat în aduna
rea parochilor din Dijon în cunoscuta afa
cere a episcopului Le Nordez, conţine ur- 
mátórele cuvinte ale episcopului : „Imî 
cereţi, së declar în public, că nu sunt.... 
Sciţi ce vréu së dio. Nu pronunţ cuvân
tul, spre a nu mi murdări buzele. Ei bine, 
declar pe faţă, că nu sunt Am mai spus’o 
şi altă-dată şi o repet şi acuma“. — Semi
nariştii persistă în atitudinea lor. Ei sunt 
ameninţaţi de a fi incorporaţi în armată, 
ca soldaţi de rend. Cardinalul Coulié, ar- 
chiepiscopul de Lyon a sosit la Dijon, 
spre a face anchetă.

Un fenomen al natnrei. In hotarul 
comunei Ecs (laurin) s’a simţit în tfiua de

Nr. 87.— 1904.

— Şi cura ai venit D-ta aici?

— D’apoi în fie-care an vine pe la 
noi un agent („egy  nyigusztor“ ), care an- 
gajâză lucrători.

— Şi cât câştigaţi?
— Trei zeci de fiorini de-argint pe 

47 (file.
— Nu prea mult !
— Nu <Jău !
— Ara vă<jut însă pe aici şi Unguri 

cu car cu cai.

— Da, sunt. Şi eu sunt cu cai.
— Şi cât câştigă cei cu cai ?
—  Câte 7—8 lei pe (fi.

—  Văd,că vorbesc! bine şi românesoe.

—  Vorbesc, căci în fie-care an vin 
aicî îa lucru.

— Andrasfalva e departe de aicî?
— V r’o 10— 15 poşte.

— Seiu, că din Andrasfalva au dus 
«oloniştî în Ungaria...

— Da, au dus vr’o 300 de numere. 
Sunt f<5rte mulţumiţi. Mai vrem să mer
gem câţî-va la Nimigea-ungurâscă, nu de
parte de Năsăud.
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23 Februarie un vuiet surd suteran. Pă
mântul a început să se clatine. Vitele, ce 
erau pe câmp şi păstorii, cuprinşi de o 
panică nespusă, au fugit în sat. Omenii 
eşind la faţa locului, au găsit pe un teri
toriu de 50 metri pătraţi un strat nou de 
pământ negru, eşit din adîncime.

Sciri mărunte. Proprietarul Michail 
Toth din Szalard, voind să-şî facă îrt 
curte o fântână artesiană, a găurit pă
mântul pănă la o afundime de 70 metri. 
De-odată eşiră din pământ aburi gazoşî 
cari, fiind aprinşi, se prefăcură în o pară 
de foc de vre-o 30 m. înălţime. Specia
liştii au constatat, că în apropiere se află 
un isvor de petrol. — O lavină mare pornită 
de pe muntele Fadner (2787 m ) a îngro
pat sub ea în 27 î. c. biserica, şcâlu şi 
birtul din satul Galtür dm Tirol. — Gim- 
nasiul Carolinum din Osnabrück (înfiinţat 
de Carol cel Mare) serbeză în dtlele de 
27—29 Sept. a. c. aniversarea esistenţei sale 
de 1100 ani. — In comuna Kak-Szt.-Mar- 
ton (com. Sătmar) a răposat ţăranca 
Murţu Berciac în etate de 130 ani, năs
cută la 1774. A  fost căsătorită de 3 ori. 
Cel mai tînâr nepot al ei e de 50 ani. 
N ’a fost nicî-odată bolnavă şi lucra prin 
casă pănă la rndrte.

Economii cari doresc a ave o re
coltă bună, cumpără seminţele de la pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbi'er 33. Acâstă 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. Cu deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

Din România.
Principele moştenitor al României,

comandantul corpului II de armată şi ins
pector general de cavalerie, face acum 
inspecţiunea regimentelor de cavalerie. 
Vinerea trecută a inspectat regim. 3 de 
roşiori în Bueurescî. Cu acestă ocasiune 
a visitat şi casarma, infirmeria, grajdurile 
şi cele-laîte instalaţiunî. Sâmbătă dim. la 
3 (5re şi un euart, prinţul moştenitor a 
inspectat divizia de gendarmî călări din 
Bueurescî. Principele a fost însoţit de 
locot. colonel Antonescu, adjutant prin
ciar, şi de comandantul V. Lupu, ataşat 
la inspectoratul general al cavaleriei.

Academia Komână a ţinut erî, V i
neri, o şedinţă intimă sub preşedinta d-lui 
Titu Maioresou. După diferite comunicări, 
eomisiunea pentru decernerea premiilor, a 
decis a se întruni regulat odată pe săptă
mână pănă la 24 Martie, spre a se ocupa 
cu esaminarea cărţilor presentate ]a con
curs. La 24 Martie se va ţine şedinţa ge
nerală anuală a Academiei, ea s’ascuite 
raportul comisiunei pentru premii.

Incur>giarea industriei naţionale 
române. D-l 0. Stoicescu, ministrul agri- 
culturei, cornereiului şi domeniilor, va 
depune în curând pe biroul camerei noul 
său proiect de lege pentru încuragiarea 
industriei naţionale.

„M ilcovu l“ , societatea Românilor de 
origine basarabescă, şî-a reales biroul cora-

pus din Bogdan Petriceiou-Haşdău, preşe
dinte; I. G. Bibicescu, vicepreşedinte; Z. 
C. Arbore secretar şi G. Madan biblio
tecar.

La Ateneul român din Bueurescî 
a ţinut d-l Barbulescu o interesantă con- 
ferenţă despre „Lupta între Sârbi şi Bul
gari pentru stăpânirea Macedoniei şi ro
lul României în aceste lupte“ . Conferen
ţiarul arată rivalităţile dintre Sârbi şi 
Bulgari şi termină concludând, că Românii 
trebue se profite de acéstá rivalitate 
şi să ajute pe Sârbi, nu cu alt scop, ci 
numai pentru a opune prin ei o barieră 
unei expansiuni teritoriale din partea Bul
gariei. I

Exposiţie în Bueurescî. Societatea 
agrară va aranja în luna Maiü o exposi
ţie. Intre altele la acestă exposiţie se va 
vedé şi un mic sat românesc model, 
care va fi construit şi amenajat ţără- 
nesee.

Spre informaţiune.

Renunţând la mandatul de deputat 
al cercului Braşov la sinodul arohidiecesan 
d-l director gimnasial Virgil Oniţiu a bine
voit a recomanda de candidat la acest 
mandat pe subscrisul. Mulţămind din inimă 
d-lui director pentru atenţiunea d-sale, 
spre informaţiunea celor interesaţi mă 
simt îndemnat a declara, că de astă-dată 
nu reflectez la mandatul în cestiune.

B r a ş o v ,  16 Februarie v. 1904.

Andreiu Bârseanu,
profesor.

„Lovitura de graţie“.
Sub titlul acesta scrie d-l Görcsöni 

Dénes un articol în afacerea gheşeftului 
ne mai pomenit făcut de Simonyi Zsig- 
rnond pe socotéla sciinţei linguistice ma
ghiare.

Ara mai amintit despre revelaţiunile 
lui Ballagi, care într’o carte apărută de 
curând a arëtat cu de-amënuntul, dovedind 
cu mii de caşuri, ignoranţa şi uşurinţa 
lui Simony în compunerea marelui dic
ţionar al limbei maghiare, şi déoá revenim 
este fiind-că un cas analog s’a petrecut, 
deşi în miniatură, cu Şâineanu la Români, 
şi décá ómen! geloşi de comóra scumpă 
a limbei n’ar fi intervenit la timp, de 
sigur d-l Lazar Şăineanu s’ar fi avântat 
la lucruri mai mari, cura a făcut coreli
gionarul sëu din Budapesta. Estragem 
câteva pasage din articolul lui Görcsöni:

„Sciinţa linguistică maghiară stă în 
prşjrna unei transformaţiunl radicale.

„Amicii limbei nóstre, deşteptându-se, 
par’că dintr’o letargie îndelungată, au în
ceput së vadă din <fi în di mai lămurit, 
câte şi mai câte s’au fabricat la noi sub 
pretextul cultivării limbei maghiare.

„O bandă îndrăsimţă şi gălăgidsă, 
cu avânt dibaciu, s’a aruncat pe linguis- 
tica maghiară, alungând pe ori cine de 
acolo şi rămânând (jecimî de ani stăpâni 
pe domeniul acesta, noué atât de scump.

— Şi când aveţi de gând se mer
geţi ?

— Nu seim sigur. In primăvară am 
fost eu însumi la Pesta, împreună cu alţi 
doi tovarăşi. Ara dus cu noi jalbă (írást 
vittünk) şi ara vorbit cu ministrul.

— Ou Banffy?
— Da. Am sosit într’o Duminecă şi 

trebuia se aşteptăm pănă Marţi. Nu prea 
aveam însă de cheltuială şi ne-ara rugat 
prea frumos (erős szépen könyörögtünk), 
ca să putem vorbi Duminecă. A fost cine 
să intervină şi ara mers la dânsul pe la 
órele 11. Un fecioraş stătea înaintea uşei 
şi de-odală a suflat cineva din lăuntru 
într’o flueriţă. Chiar ministrul a suflat! Fe- 
cioraşul a sărit înlăuntru şi apoi a ieşit., 
spunând, că putem întră... Am fost apoi 
şi în Nimigea, unde ne aşt0ptă gata 27 de 
case de cărămidă şi nădăjduesc, că la 
tdrană mă voiű duce acolo încă cu vr’o 
30 familii.

— In Nimigea sunt şi Români?

— Sunt. Dér sunt şi Unguri refor
maţi, cari au biserică. In Andrasfalva sunt 
si catolici, cari şi ei ar dori se se ducă.

dér la Nimigea nu primesce, decât refor
maţi Pe catolici o să-i ducă la Viţa, unde 
este biserică catolică.

— Cum te chiamă pe d-ta?
— Katona István.
In Nimigea unguréscá sunt în adevăr 

după ultima statistică 708 reformaţi, cari 
însă nu seiu unguresce. Pe aceştia a vrut 
Banffy să i íntöréscá cu coloniştii refor
maţi din Andrásfaiva. ín Viţa (Solnoc-Do- 
bâca) este un număr do 562 rom. cato
lici, probabil tot în condiţiile etnice a 
reformaţilor din Niraigia.

Se sc;e, că încercarea lui Banffy a 
suferit fiasco şi Katona István, probabil, 
pănă în (fina de astâifi va fi făcând în 
fie-care vară drumul de 10— 15 poşte pănă 
la Berezeni, ca să câştige cu carul şi 
caii săi câte 7— 8 lei pe <fi de la adminis
tratorul Rosenfeld...

După acéstá digresiune în proximele 
file voiű relua ârăşî firul la părintele Sta- 
nislaus Czelusnyak şi la Ungurii din Huşi.

Del ale tea.

Din acel moment, numai ei puteau să 
vorbescă despre limba maghiară, cu tdte 
că tofcă lumea scie, că nici unul din ei 
nu cundsce cum se cade limba maghiară. 
Academia n’avea de cât pentru lucrările 
lor vorbe de reeunoscinţă, laur verde şi 
— aur sunător. Şi ei vecinie se învîrteau 
pe acolo cu sacul în mână. In mânile lor 
sciinţa a ajuns comerciu şi încă comerciu 
de monopol subvenţionat. Câte o lucrare 
nouă de a lor, când aparea, nu însemna, 
că âtă! s’a îmbogăţit sciinţa maghiară, ci 
numai că Academia a devenit mai săracă î

„Pentru epoca de aur a sciinţei co
merciale însă, pare că a bătut câsul din 
urmă. Amicii limbei maghiare şi dmenii 
cinstiţi au început să se scole, şi dâcă vor 
fi întrat ei pe teren, atunci gheşeftarii 
temerar! şi gălăgioşi vor trebui se între 
în pământ.

„In opera redeşteptărei partea leului 
o are Ballagi Aladar cu un talent estra- 
ordinar şi cu sîrguinţă supraomenescâ. 
Cuvântul lui, ca un clopot de alarmă, re- 
sună în tdtă patria. El dă de soire tuturor 
primejdia, ce ne ameninţă limba, şi ehiamâ 
la muncă şi sprijin pe toţi aceia, cari vrâu 
să lupte împotriva gheşeftarilor jidovi, cari 
s’au sufuloat să expropieze şi să ruineze 
scinţa maghiară.“

Paris, 29 Februarie. După soi
rile mai noue sosite din Petersbnrg, 
pe teatrul resboiului nu s’a întâm
plat ni oî o schimbare. — Se aşteptă ata
cul flotei japonese contra oraşului Wla- 
divnstok, care e blocat. In apropiere de 
Wladivostok s’a ve(ţut o flotă ja- 
ponesă.

Liao-Yang, 29 Februarie. Se dă
ca sigură soirea, că flota japnnesâ a 
primit ordinul de a lua cu asalt Port- 
Arthur piua hotărîtă pentru asalt e 
1 Martie st. n.

Viena, 29 Februarie. Sein sosite 
în ultimul moment din Tien-Tsin 
spun, că 60,000 soldaţi jâponesi ar 
fi concentraţi la Gensan (Corea.) 
Aceleaşi sciri asigură, că după t6te 
probabilităţile, Japonesii se pregătesc 
a năvăli în Mandjuria.

Petersburg, 29 Februarie. In fie
care (fi pornesc câte 6 trenuri mi
litare. De Ia declararea resboiului au 
pornit 126 trenuri, fie-care având 
câte 10— 20 vagâne. Cel mai mic 
tren militar duce 400 soldaţi, cele 
mai mari câte 960 soldaţi.

Ooişk, 29 Februarie. De la isbuc- 
nirea resboiului au trecut prin gara 
de aici 48,000 soldaţi.

Moscva, 29 Februarie. F6ia ofi
cială anunţă, că fiicei generalului Ken- 
d'irov Maximov, d6urnei Tusset, i-s’a 
dat permisiunea de a-se înrola ca 
soldat de rând într’un regiment, ce 
plâcă în Asia orientală.

Petersburg, 29 Februarie. Din 
Seul se telegrafâză, că linia telegra
fică din Oorea de Nord a fost ocu
pată de Cazaci.

La 20 Martie forţele rusesoi în 
Asia orientală vor număra 128.000 
soldaţi de infanterie de prima linie, 
6000 cazaci, 5000 artilerie, 8000 ge
niu, 25,000 pentru păzirea căilor fe
rate, — cu totul 177,000.

B i b l i o g r a f i e .
A apărat „ A lm a n a ch u l* societăţii 

„Petru Maior“ Budapesta 1901 ou un con
ţinut bog t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
pagini. Ireţul 4 corâne. Se află de vânc[*re 
la Tipografia A. Mureşianu ou preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

POSTA REDA0ŢIUNEI.

C. — Am răspuns a doua cp* Regretăm, că 
n’aţl primit scrisorea. Vice-p reşedinţele societăţii 
este d-l Eugen P r e c u p ,  strada Castelului. Pre
şedinte era d-l N. P. Petrescu, care s’a mutat de 
aici.

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu  

Redactor responsabil Traian H. Pop,
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Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Febuarie n. 1904 

Renta ung. de aur 4% . . . . .  116.55 
Eenta de corone ung. 4% . . .  97 90
Impr. căii. fer. ung. în aur B1/2°/0 , 88 80
impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 97.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .—
impr. ung. cu premii . . . .  208.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .161 —
Renta de hârtie austr......................99.25
Renta de argint austr......................99 10
Renta de aur austr.........................., 118.—
Rente de corone austr. 4°/0 . . , 99.40
Bonuri rurale ungare i iy 2% . . . 9 i.i5
Losuri din 1860............................. 150 65
Aeţii de-ale Băncei anstro-ungară . 16.02
Aoţii de-aJ.e Băncei ung. de credit. 735 — 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 626 25 
Napoleondorî . . . . . . . .  1903
Mărci imperiale germane. . . . 117.27 y2
London vista.................................  240.32l/,
Paris yista....................... ....  . 95.47 y2
Note italiene . . . . . . . .  94 30

Cursul pieţei  Braşov.
Din 1 Martie, n. 1904.

Banonot rom. Oump. 18 90 Vend. 18 90
Argint român. ys 13.80 » 18.90
Napoleond’ori. n 19.04 » 19.10
Galbeni j) 11.20 T 11.30
Ruble Rusesc! n 252 50 W 2.54
Bons fonc.Albina 5% 101.- ff 10 î .25
Mărci germane ji 117.20 H 118 —
Lire turcesci 21.50 71 21.60

l ă r ţ l  de rugăciuni şi predici.
Cuvântări bisericesc! sc-ise de Io n 

Papiu Tom. I I I  Preţui 3 cor., plus 20 b. 
porto.

C uvân tă ri b isericesc i de loa- Pa
piu: tomul I i i  cuprinde cuvântări bi 
sericesci acomodate pentru orî-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile de peste au. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privi tor e la în 
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-eare 
tom separat costă 3 cor (plus 10 b. porto).

JPredicî p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări bisericesci pre serbăforile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pl. 30 b. porto.)

Cuvântări funebralî şi iertăciuni dio 
autori renumiţi, prelucrate de Ti tu Bndu. 
Tom. I I  preţ. 2 cor. (pios 20 b. porto.)

„Cartea D u r e r i i * de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob iV- 
rolescu,, editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângâere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
porto).

„C uvâ n tă ri b isericesci de Ma.s- 
si/ lonu traduse din originulul Iranoes de 
ioan Genţ protopop gr .-cat. român al ducesei 
de Oradea-uare. — Deja Sa 1898 a apărut 
îd Oradea-mare cartea cu titlu de mai sus 
'•are cuprinde 17 predici de ale vestului 
orator eclesRStic frâu ce s. Pr dici<e . sunt 
împărţit-* de traducător după anul bisericesc 
risăriten, şi fie care este pusă la acea Dumi
necă sâu să? bătore, cu a cărei evanghede 
se potrivesc-.' predica. On volum elegant de 
preste 400 pagini în 8° cu portretul iu 
Massilon. — Tr--ducerea se distinge prin- 
trbm limbagsfl aie .̂ — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) pius 30 bani porto.

Cârti pentru com ercianţi
ş i  f u n c ţ i o n a r i  d e  b a n c ă :

In tro d u ce re  în  con ta b ilita te  si 
con ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I  — Vi I I  -|- 
213. Preţul 2 cor. (-f-20 b. p.)

„C u rs  com p le t de corespondenţa  
co m e rc ia lă ** de /. U. Panţu, Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomsn aţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(H~ W  b. p.)

A l d o ilea  ca p ito l d in  co n ta b ili
tatea d o p lă , de 1. C. Panţu. Acâstă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-}- 10 bani porto).*

GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 37.— 1904.

„P e  p ra g u l m o rm â n tu lu i , u de
preotul G. Simu, conţine versuri funebrele 
pentru popor şt pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-f- 6 b. porto'.

Proba de foc comedie într’un act după 
A. Ootzebue, iocalisată de Inna Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chiverniselă, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sa in. Smiles de 
Theodor V. Păcâţianu. 40 bani p us 5 b. 
porto. ,

Istoria Iui Stan Păţitul- Paftea a II-a. 
Femeia în versuri pentru p -por de I. Tom. 
Toiao învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineann. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (p-'us 10 b. porto.)

Juvenilii, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscanu. Preţui cor. 1.60. pl. 20 b. porto.

Opiniunea pub' eă, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de C. Dissescu la 27 
Februarie 1885 preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărei săierflor de Gr.
G. Peneescu, preţul 50 b. -f- 5 b. port .

Nu mă uita! Colecţiune de versuri 
pentru ocasiunl funebralî. Aranjată prirj 
N. F. Neqy •aţin. Ediţ. IV . Preţul 50 bani. 
-j- 5 b. p.)

Pribeag, ediţia I-ă de ioan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pi. 10 b. porto.

Poesii de Ai. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dolescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira SÎOilului seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete ad că Cmtărî la morţi, adu
nate de 1.  Pop-Reteyanul. Preţul 80 bani. 
(-}- 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico humo- 
ristice de Antonia Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vâsle Rania Butioescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

U m bre ş i lu m in i  poesii de Em, Pă- 
rătanu, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 
Î6nfi A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus « a preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me- 
rropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă- 
fcttş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Nr. 2937— 1904.

P Î F B L I C A ţ X V H I
cL e v e n d a r e .

Pentru vinderea casei orăşeneşti 
din Tergui cailor nr. 18 se va tine 
în 14 Martie 1904, la 10 ore a. m. 
l i c i t a ţ i e  v e r b a l ă  cu oferte, cu 
preţul de'Strigare de 40,000 corone. 
Licitaţia se va ţină la magistratul 
orăşenesc (despărţământul adminis
traţiei realităţilor) la care invită a- 
matoni deeumperare.

Condiţiunile peutru licitaţia ver
bală şi oferte, precum şi cele pentru 
contractul de cumpărare, ce este a 
se încheia cu cumpărătorul, sunt de
puse pană la cjiua de licitaţiune în 
localul de administraţie ai realităţi
lor orăşenesc! şi se pot lua în vedere 
din partea amatorilor de eumperare 
pe timpul orelor de oficiu.

Aeia cari voesc a înainta oferte, 
au a le preda până la 14 Martie a.
c. 10 bre a. m. la şeful despărţă 

meniului V, al magistratului.
Brasso, 24 Februarie 1904.

1—2 Magistratul orăşenesc.

U n t , O u É, Caşcaval, 
Slănină,  Untură,  

Salam şi Cărnuri afumate
c u .  i n p ă x ă

JOSEF SCHMIDT, Wien,
I I ,  Vereinsgasse 13.

8 25.1245.
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fmms m § îe â a i
este un T e i n t  delicat ab  şi fin. 
şi o faţă fără pis'rui şi pete. Spre a 
obţine acósta sfi se spele in fie-care 
4i cu S  A  P  H  I t  L

„Liliemnilctefe a Ini Berpm1
(Marca; 2 mineri.)

de a Bergmann <5i Co. in Dresden şi
Teutsrken a/E.

Se capetă bucata cu SO ban i, 
la Teutsch &  Tartler şi la farmacia 

iui Rofh în Brasov.
f930 ' 33— 50 ■

Sz. 1454— 1904.

tlkv. , '

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré t--szi, 

hogy Pap Pétefné végre baj tat ónak Gross János és neje Tamás Teréz a 
végrehajtást szenvedő elleni 29 korona tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir törvényszék (a brassói kir. járás* 
bíróság területén) levő a brassói 934 sz. tjkönyvoen A f  1941 hrsz. 
1200 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogv a fennebb megjelölt ingatlanra az 1804. évi Április hó 2l-ik nap
ján d B. 8 Órakor, megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki
kiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan bszárának 10°/0-áfc 
készpénzben vagy az 1831 LX. t. ez. 42 § ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi November hó l én 3333 sz. a. kelt igazságügy mi
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX.trv.-ci. 42 §-sa értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséi öl kiállított szabályszerű 
elismervényt át*zc Jgáitatui.

lnfluinţa francesă în România de Al. 
Xeuopol profesor la universitatea din Iaşi 
Ou 50 b. -f- 5 b. porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n limba română de Phcolae Salică, -n limba 
nOstră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor ia giram, - 
siul roman dm loc Nic. 8ulică se distinge 
nu numai p in conţ.nutui seu bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metoda 
scienţifioâ, ci şi prin limbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunosout şi 
din scrierile sale iolkloiice filologice de 
pă; â acum. Preţul 80 bani (-j- 5 bani 
porto.)

Din composiţiunile pline de melodii 
românescl ale mult regretatului comtoidoe- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiunl poporale de d-ua Mariora Baţiu 
născută Porumbescu, se află de vendare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„2wm de urare11 cu două voci, „Hora 
Prahoveiu, rA cădui o rază linău cu voce, 
„ Pluturaş de nopte“ polcă, „ Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stupi 
cei“ polea mazurca, rFata pop iiu cân- 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Hasme Jaşene^ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu“, din opereta 
y,Crai nouu 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „ Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

„0 roşă veştejită“  cu text nemtăsc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O seră lă stînă* idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada" pentru violină eu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

AR UN C I U R l
s i n i i  a  s e  a d r e s a  seaJ a s & N e e  

las e a s t i i  p « t-  
&fi£eăur»î i m u l  e m m a s iis  ev»ai 
d e  e d e t â  s e  f a c e  s c â d e m e r i f ,  
e a i° e  a r e s c e  c a  c â t  p u b l ic a * » «  a  
«se f a c e  mm âm m u f ie - e i» ! .

AdmL,istr. «Gazetei Tra&s."

Bras só ,  1904 év feraár hó 10-én.
Ä  k i r .  t ö r v é n y s z é k  m i r - t  t i k v í  H  t ó c á i .

1-1.(1269)

Kovács s k.
egyes b ró.

ABONAMENTE
X ..A .

îl. * F * ieii  a
ü

Preţul abonamentului este;
Pentru Austro-Ungaria: 6 Pentru  România şi străinătate:

f i  t r e i  l u i  
Pe ş i i i  I u l  
P i  11 i l

1! 9 9
i a i «

P© tye i  lu a i
P i  | é ü  lu a i

l i  f*.
99

a o o •
O Ca® O

Âbeiaaiate la Bumerek ca data de Buml&ecă:
Pentru Austro-Ungaria: t  Pentru România şi străinătate:

P i ® , !  . . . .
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Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o -------

Domnii cari se vor abona din nou, să binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiuiiisstrafiunca
.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

m
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


